Moti periodicl :

moti la cui legge oraria € una funzione periodica £ (t) del tempo:

esiste una costante T
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Teorema di Fourier:

una qualsiasi funzione periodica e esprimibile come somma di
una serie di termini sinusoidali:

[‘sviluppo in serie

f(t)=aq+ Z [am sin(mat) + by, cos(ma)t)] di Fourier” di £(t)
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“Moto armonico semplice”:

moto con legge oraria: X(t) = AT\sin(g)t +k§0)
| \

“ampiezza” “fase”

Periodo T: del moto  pulsazione”
X(t+T) = Asinfo(t+T) + @] = x(t) = Asin[at +¢] V1
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Fase:

X(t=0)=Asing _|p= arcsin(}T;(O)/ A)

X(t) posizione iniziale




Velocita e accelerazione in un moto armonico

Posizione: x(t) = Asin ot

o A

Velocita: ! .
dx(t)' spostamento massimo
v(t) = — Awcoswt | nullo: x=0 spostamento:
dt X=A
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i nulla (in modulo):
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Accelerazione: a=-w
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a(t) = () — _Aw?sin ot
dt \

2
%z ~—w?Asinot = —0?x(t)

.V

| Equazione differenziale del
_______ | moto armonico:

d 2 x(t)
dt?

+w?x(t) =0




Condizioni inziali e costanti di integrazione :

Nella legge oraria; ~ X(t) = Asin(at + ¢)
le costanti di integrazione A e ¢ sono determinate dalle

“condizioni iniziali” (posizione e velocita iniziali del moto).

Esempi:
1) posizione iniziale : X(t=0)= X, %0 Vo =0
velocita iniziale nulla; |v(t =0) =0. (') :0 >
X(t=0) = Asing = X, A= X,
= {v(t =0)= Awcosp =0 = cosp=0.>¢p=rx/2

la soluzione particolare che corrisponde alle condizioni
iniziali specificate e:
X(t) = Xysin(owt+ 7 /2) = X, coswt

—> |’ampiezza dell’oscillazione (“elongazione™) coincide
con lo spostamento iniziale dall’origine

x(1)
Xo X(t) = X, cosmt
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Condizioni iniziali: esempi

ii) posizione iniziale nulla: X(t=0)=0.
velocita iniziale : v
0
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X(t=0)=Asing =0. sing =0.— cosp =1
—
V(t =0) = wAcosp =V, WA =V,
¢=0 Vo .
A=v,/w = x(t) = Eosm wt
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x(t) = —2sin ot
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—>  I’oscillazione avviene con ampiezza A = vV, [ o
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